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1. Questoes de revisao

1. O que sdo sindicatos? Sobre que aspetos a sua atencdo € direcionada? Que tipo de

centralizacdo pode existir?
2. O que pode determinar a sindicalizacdo de um trabalhador?
3. Descreva os custos de eficiéncia relacionados com os sindicatos.
4. O que reflete a curva de isolucro? Que configuragdo tem?
5. Descreva a negociacédo eficiente que é feita ao longo da curva contratual.
6. Descreva como os empregadores "escolhem” a duragéo ideal de uma greve.
7. Descreva as diferencas entre o ganho salarial sindical e a disparidade salarial sindical.

8. O que sao efeitos de ameaca e efeitos colaterais?

2. Problemas

1. Suponha que a curva da procura por trabalho da empresa seja dada por

w=20-0.01F
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onde w é o salario por hora e £ é o nivel de emprego. Suponha também que a funcao

utilidade do sindicato é dada por

U=wxF

E facil mostrar que a utilidade marginal do saldrio para o sindicato é E e a utilidade
marginal do emprego é w. Que saldrio um sindicato com comportamento monopolista

exigiria? Quantos trabalhadores serdo empregados tendo em conta a exigéncia sindical?

. Suponha que o sindicato do problema anterior tem agora uma funcado de utilidade difer-

ente. Em particular, a sua funcéo utilidade é dada por

U=(w—-w")xFE

onde w* é o salario competitivo. A utilidade marginal de um aumento salarial ainda é
F, mas a utilidade marginal do emprego é agora w — w*. Suponha que o saldrio com-
petitivo seja de $8 por hora. Que salario um sindicato com comportamento monopolista
exigiria? Quantos trabalhadores serdo empregados? Compare as suas respostas com as

do problema anterior e explique por que razao diferem.

. Consideremos uma economia de dois sectores com mao-de-obra homogénea e empregos
em ambos os sectores. Dois milhdes de trabalhadores fornecem o seu trabalho de forma
perfeitamente ineldstica. A procura de trabalho em ambos os setores pode ser escrita

CcOomao:

E; = 1800000 — 100000w; e £y = 1800000 — 100000ws

a. Se ambos os setores forem competitivos, qual é o saldrio de equilibrio de mercado e

quantos trabalhadores estdo empregados em ambos os setores?

b. Suponha que se forme um sindicato no setor 1. O sindicato negocia um saldrio de $12
por hora e as empresas escolhem a quantidade de méo de obra a empregar. Qualquer
pessoa que nao esteja empregada no setor 1 é relegada para o setor 2. Quantos
trabalhadores estardao empregados no setor 1 (sindicalizado)? Quantos trabalhadores

estardo empregados no setor 2 e que saldrio receberao?

c. Quais as diferencas salariais percentuais e absolutas verificadas? Responda a questao

considerando a existéncia e a auséncia do efeito colateral.
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4. Considere uma empresa que enfrenta um preco unitario constante de $1200 pela sua
producdo. A empresa contrata trabalhadores sindicalizados, com um saldrio didrio de w

para produzir ¢, onde

q=2E?

Dada a funcfio de produciio, o produto marginal do trabalho é 1/E'/2, Existem 225
trabalhadores sindicalizados. Qualquer trabalhador sindicalizado que nao trabalhe para

a empresa pode encontrar um emprego a $96 por dia.

a. Qual é a funcao de procura de trabalho da empresa?

b. Se a empresa puder especificar quantos trabalhadores quer (até 225), que saldrio a
empresa w, definird? Quantos trabalhadores estardo dispostos a trabalhar? Qual sera
a producdo da empresa? Quanto lucro a empresa obterd? Qual é a receita agregada
dos 225 trabalhadores sindicalizados?

5. Considere que os seguintes dados se referem a curva de resisténcia sindical. Suponha
que a exigéncia salarial inicial do sindicato é de $10 por hora. Se ocorrer uma greve, as

reivindicacOes salariais mudam da seguinte forma:

Duracdo da greve Taxa salarial exigida

1 més 9

2 meses 8

3 meses 7

4 meses 6

5 meses ou mais 5

Considere os cendrios seguintes de alteracdo a curva de resisténcia sindical e indique se
a probabilidade da ocorréncia de uma greve aumenta e, a ocorrer, se serd uma greve

mais longa ou mais curta.

a. A queda exigéncia salarial de $10 para $5 por hora ocorre no periodo de 2 meses, em
vez de 5 meses.

b. O sindicato estd disposto a moderar ainda mais as suas reivindicac¢oes salariais depois
de a greve ter durado 6 meses. Em particular, a exigéncia salarial continua a cair para

4 dédlares no 6° més, 3 ddlares no 7.° més, etc.
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c. A exigéncia salarial inicial do sindicato é de 20 doélares por hora, que depois cai para

9 ddlares apos a greve durar 1 més, 8 ddlares apds 2 meses, e assim por diante.

6. Com um saldrio competitivo de $20 por hora, as empresas A e B contratam ambas 5000
trabalhadores (cada um trabalha 2000 horas por ano). A elasticidade da procura é de
-2.5 e -0.75 nas empresas A e B, respetivamente. Os trabalhadores de ambas as empresas

sindicalizam-se e negociam um aumento salarial de 12%.

a. Qual é o efeito sobre o emprego na empresa A? Como mudou a receita total dos

trabalhadores?

b. Qual é o efeito sobre o emprego na empresa B? Como mudou a receita total do tra-
balhador?

c. Quanto os trabalhadores de cada empresa estariam dispostos a pagar em contribuicoes

sindicais anuais para alcancar o ganho de 12% nos salarios?

7. Suponha que numa economia existe um setor sindicalizado e um setor nao sindicalizado.
A curva de procura de trabalho em cada sector é dada por L = 1000000 — 20w. A
oferta total de mao-de-obra (em toda a economia) é de 1000000 e ndo depende do
salario. Todos os trabalhadores sdo igualmente qualificados e igualmente adequados
para trabalhar em qualquer setor. Um sindicato com comportamento monopolista fixa
o saldrio em $30000 no setor sindicalizado. Qual é a diferenca salarial entre os setores
sindicalizados e ndo sindicalizados? Qual é o efeito do sindicato sobre o salario no setor

nao sindicalizado?
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